

合肥市教育局

关于开展向全国全省教书育人楷模、庐州最美教师、师德楷模学习活动的通知

各县（市）区教育局主管部门，各市管学校：

今年9月10日是我国第36个教师节。为深入学习习近平总书记考察安徽重要讲话精神和习近平总书记关于教育的重要论述，广泛弘扬尊师风尚，充分选树宣传优秀教师的先进典型事迹，生动展示新时代好老师阳光美丽、爱岗敬业、无私奉献的良好形象，进一步增强广大教师的荣誉感、责任感，市教育局以“立德树人奋进担当，牢记使命托举希望”为主题，组织开展了第四届“庐州最美教师”“师德楷模”“师德先进个人”“师德建设先进集体”评选活动，以及合肥市最美教师先进事迹网上报告会。为扎实做好教书育人楷模等先进学习宣传活动，现将有关事项通知如下：

一、迅速掀起学先进热潮。全国全省教书育人楷模和全市“师德楷模”“庐州最美教师”都是新时代践行“四有好老师”的优秀典型，是我们学习的榜样。我们组织12名优秀教师录制了“合肥市最美教师先进事迹报告会”视频，报告会视频通过“合肥市教育发布”微信公众号推送、合肥市教育云平台（<http://www.hfjyyun.net.cn/>）发布，各地各单位要广泛组织教职工收看学习，充分宣传先进典型的感人事迹，学习他们对教育事

业的高度责任感和使命感、崇高的敬业精神、高尚的师德情操和无私的奉献精神。

二、牢记使命责任担当。全市广大教师和教育工作者通过学习交流、观看视频，向先进看齐，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，切实提高思想政治素质和业务实践能力，以实际行动践行“四有好教师”标准，让榜样力量落地生根、开花结果，激励广大教师乐教善教、甘守讲台，为党育人、为国育才。

三、深化师德师风建设。各单位要将学习全国全省教书育人楷模和全市“师德楷模”“庐州最美教师”先进事迹活动，与贯彻落实习近平总书记教师节讲话精神结合起来，与教师队伍建设实际结合起来，扎实有效地开展师德教育活动，切实加强师德师风建设。通过身边的典型激励广大教育工作者内化学习成效，落实到思想上和行动上，进一步展示新时期人民教师的良好形象。通过一系列典型宣传活动，进一步营造全社会尊师重教的良好氛围，激励广大教育工作者共同为建设教育强国、实现教育现代化、办好人民满意教育作出新的更大的贡献。

附件：中共安徽省委教育工委安徽省教育厅关于开展向 2020 年全省新时代教书育人楷模学习活动的通知



中共安徽省委教育工作委员会 安徽省教育厅

皖教工委函〔2020〕236号

中共安徽省委教育工委 安徽省教育厅关于开展 向 2020 年全省新时代教书育人楷模 学习活动的通知

各市教育局（教体局），广德市、宿松县教育局（教体局），各高等学校，厅直属中专学校，委厅机关各处室、厅直属事业单位：

为深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神 and 习近平总书记关于教育的重要论述，弘扬人民教师高尚师德，营造尊师重教良好社会风尚，参照教育部做法，省委教育工委、省教育厅在第 36 个教师节前组织开展了 2020 年全省新时代教书育人楷模选树活动。在各市教育局、各高等学校和相关单位自下而上、逐级审核推荐的基础上，省委教育工委、省教育厅经认真评审和集体研究，决定：中国科学技术大学教授安虹等 10 名同志为 2020 年全省新时代教书育人楷模。为进一步增强广大教师的荣誉感、责任感，扎实做好教书育人楷模学习宣传活动，现将有关

事项通知如下：

一、组织开展学习，广泛宣传先进典型感人事迹。10名新时代教书育人楷模来自全省各级各类学校，他们有的克服重重困难，带领学生在国际大赛勇夺双料冠军；有的不计生死、勇敢逆行，主动为新冠肺炎危重患者进行气管镜灌洗而晕倒在隔离病房；有的甘为乡村教育守望者，用心耕耘，用爱呵护，用智慧启迪智慧，用执着践行誓言；有的克服西藏高原高寒缺氧等种种困难，主动申请延长支教时间……他们都是新时代模范践行“四有好老师”的先进典型，是我们全省广大教师学习的好模样。各地各单位要在教师节期间，广泛组织开展向2020年全省教书育人楷模学习活动，学习他们对党忠诚、信念坚定的政治品格，勤奋敬业、无私奉献的工作态度，矢志不渝、教书育人的赤诚情怀，学先进比先进，努力让榜样的光辉更加灿烂。

二、做好结合文章，切实增强学习宣传活动成效。各地各单位要精心安排、周密组织，通过组织学习、讨论、座谈等多种形式，切实发挥先进典型的精神感召力。要把组织学习2020年全省新时代教书育人楷模先进事迹，与深入学习贯彻十九届四中全会精神和学习贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神结合起来，与学习全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体和2020年全国教书育人楷模结合起来，教育引导广大教师增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，努力在建设美好安徽上取得新的更大成绩。

三、发挥榜样力量，在见贤思齐中奋力担当作为。全省广大教师和教育工作者要牢固树立中国特色社会主义理想信念，带头践行社会主义核心价值观，向先进典型看齐，不忘教书育人初心，勇担立德树人使命，全面提高思想政治素质和专业能力，把对学生的爱倾注到教育教学和管理工作的方方面面，以实际行动模范践行“四有好教师”标准，做到“四个相统一”，当好“四个引路人”，努力为建设教育强省做出新的更大贡献。

附件：1.2020 年全省新时代教书育人楷模名单

2.2020 年全省新时代教书育人楷模先进事迹材料



中共安徽省委教育工委



安徽省教育厅

2020 年 9 月 8 日

(此件主动公开)

附件 1

2020 年全省新时代教书育人楷模名单

- 1.安 虹 中国科学技术大学计算机科学与技术学院教授
- 2.俞晓红 安徽师范大学文学院副院长、教授
- 3.陶芳标 安徽医科大学卫生管理学院院长、教授
- 4.李 伟 蚌埠医学院第一附属医院教授、主任医师
- 5.孙 浩 宿州市埇桥区汴河中心小学教师
- 6.李 刚 亳州中药科技学校党委书记、校长
- 7.王 恒 淮北市相山区土楼小学副校长
- 8.张明全 六安市张店中学教师
- 9.吴成强 池州市第一中学教师
- 10.叶 蓉 蚌埠市蚌山幼儿园教育集团党支部书记、总园长

附件 2

2020 年全省新时代教书育人楷模 先进事迹材料摘要

安虹同志先进事迹

安虹，女，汉族，57岁，九三学社社员，中国科学技术大学计算机科学与技术学院教授。曾获国家科技进步二等奖、国家教学成果二等奖、中国科学院杰出科技成就奖和教学成果一等奖等多项奖励和荣誉。她倡导以“系统观”指导计算机专业教学改革，在如何为低年级本科生“上好一门计算机系统入门课《计算机系统概论》”的教育理念和方法上改革创新；她创办了华夏计算机科技英才班，探索在高性能芯片和系统领域培养国家急需的拔尖人才；她创建了超算鸿雁队，探索在高性能计算交叉学科领域培养复合型创新人才。指导的学生曾获30余项大学生超算竞赛奖，5位本科生获得郭沫若奖，1位博士生入选华为“天才少年”（首批8位），在国内外同行中产生广泛影响。

俞晓红同志先进事迹

俞晓红，女，汉族，58岁，中共党员，安徽师范大学文学院

副院长、教授，中国红学会常务理事。曾获全国三八红旗手、省教学名师等荣誉。俞晓红教授长期坚持本科一线教学，善于挖掘中国古代文学学科和大学语文课程的思政资源，充分发挥其育人功能，主持的大学语文课程先后获批国家精品课程、国家精品慕课。勇于挑战学术前沿难题，先后主持 7 项省部级科研项目、1 项国家社科重大项目子课题，公开发表论文 70 余篇，出版专著 7 部。倾情助力学生学习生活，助其养成健康的心理和人格，借力社会实践开阔其视野，增长其才干。教书结合育人，科研融入教学，防疫时期应时而动，顺势而为，为全校乃至全省贡献了丰富的线上教学经验和教学管理措施。

陶芳标同志先进事迹

陶芳标，男，汉族，57 岁，中共党员，安徽医科大学卫生管理学院院长、教授，出生人口健康教育部重点实验室主任。曾先后获得庆祝中华人民共和国成立 70 周年纪念章、全国先进工作者、全国优秀科技工作者、安徽省先进工作者等荣誉称号。陶芳标教授从事教育教学 33 年，主持获批我国第一个“妇幼保健医学”本科专业；创建了我国第一个出生队列并将研究成果走向世界；主持申报出生人口健康教育部重点实验室。新冠肺炎疫情期间，主持研制《安徽省学校新冠肺炎防控系列标准与指引》及《更新版》各 8 套，为全省大中小学顺利开学以及秋冬季开学提供了技

术指南。主讲安徽省教育厅《返校前防疫专题课——预防新冠肺炎》，得到社会广泛好评。

李伟同志先进事迹

李伟，男，汉族，45岁，中共党员，蚌埠医学院第一附属医院教授、主任医师，蚌埠医学院诊断学教研室主任，蚌埠医学院第一附属医院呼吸与危重症医学科主任。李伟教授在蚌医一附院呼吸介入领域进行了开拓性工作，带动学科成为国家重点专科和国家级呼吸介入培训基地。常年奋战在临床医学教育第一线，指导的研究生和青年教师先后在全国学术大会上获得优秀论文奖、省级教坛新秀和全国教学大赛一等奖。援藏期间克服高原缺氧，扎根高原医学教育，为山南市人民医院培养了一批实用人才，为山南医院三甲创建、民族团结和扶贫工作做出重要贡献。新冠疫情爆发后，身先士卒，带领科室整建制进入隔离病房，奋战百日，创造了接管病区后患者全部痊愈出院的战绩。2018年获“安徽好医生”，2019年获全国优秀教师、山南市优秀援藏干部等荣誉称号。

孙浩同志先进事迹

孙浩，男，汉族，40岁，中共党员，宿州市埇桥区汴河中心学校教师。他扎根乡村教育20年，用一颗真诚的爱心做孩子身边

最亲的人。他深入研究农村学生农村课堂，形成了质朴自然的教学风格，成为最年轻的省级教坛新星，获得全国赛课一等奖；他的学生学习兴趣浓厚，创新能力强，多次荣获省级奖项。援疆期间，他强忍亲人离别之痛，潜心工作，促进了维汉教师之间的交流，赢得了维族家长和师生的称赞，被安徽省和新疆自治区评为优秀支教教师。他每年进行公开课讲座十多场，带动了一批教师的专业成长，在当地享有较高的声誉，被教育部聘为乡村首席教师。新冠疫情期间，他加班加点录制出一节节精品课，受到同事和学生的喜爱。二十年来，他用心耕耘，用爱呵护，用智慧启迪智慧，用执着践行誓言，忠实履行人民教师立德树人的崇高使命！

李刚同志先进事迹

李刚，男，汉族，57岁，中共党员，亳州中药科技学校党委书记、校长。他27年在特殊教育一线，呵护着一群折翼的天使，帮助他们从“无声世界”走向“有声世界”；8年在职业教育领域，带领着一群逐梦的职教人，奔跑在学校加快发展的赛道上。从教35年来，他坚持在教育一线，用心用情，矢志不渝，砥砺前行。2017年代表安徽省在苏鲁皖职业教育学会联合学术年会上做全国“现代学徒制”试点工作典型发言；连续三次作为中职学校代表在全省中等职业教育工作会议上作典型发言；2018年，他主持的《亳州中药科技学校“现代学徒制”试点探索》和《〈中药鉴定

技术)精品课程开发与建设》分别获得安徽省职业教育教学成果一等奖、二等奖。先后获得安徽省模范教师、安徽省特殊教育先进工作者、安徽省特级教师等称号。

王恒同志先进事迹

王恒，男，汉族，40岁，中共党员，安徽省淮北市相山区土楼小学高级教师。21年来，他扎根乡村教育，潜心教学；援疆支教，促进了东西部交流；外派援菲，传播中华文化；主动担当，抗击新冠肺炎疫情……他不忘初心，逐梦前行。他努力学习各种教育教学理论，认真撰写论文，先后有多篇文章在教育教学刊物上发表；先后主持了两项市级课题的研究工作。他积极辅导学生参加各级竞赛和活动，成绩斐然。自担任土楼小学教导主任及业务副校长以来，他积极开展各项教研活动，辅导多名老师获奖，为学校的发展做出了贡献。先后评为淮北市两届学科带头人、市骨干教师、市青年教师十佳教育教学能手，获得市优秀教师、安徽省优秀援疆教师、安徽省特级教师、全国优秀教师称号。

张明全同志先进事迹

张明全，男，汉族，47岁，中共预备党员，六安市张店中学语文教师。自工作以来，张明全老师一直坚守在农村教学一线。2017年加入安徽省“组团式”教育援藏团队，至今已在西藏山南

支教4个年头。他探索“深度+温度”课堂，深受学生欢迎。支教期间，结合学情，探索出“一慢二反复三巩固”的课堂教学新模式，深化教学方法和内容改革，有效提高了受援学校学生汉语文成绩。他积极推动受援学校教育教研，整体提升受援学校教学质量。充分发挥“传帮带”作用，开展师德师风讲座，让爱岗敬业、为党育人、为国育才的理念深入受援学校老师的心中，为受援学校打造“带不走的教师队伍”。他积极推进民族团结，结对帮扶家庭困难的藏族同胞。先后获得“民族团结先进个人”“优秀援藏干部”“全国优秀教师”等荣誉。

吴成强同志先进事迹

吴成强，男，汉族，57岁，中共党员，池州市第一中学正高级教师、特级教师，长期担任班主任和高中数学老师。他始终坚持以学生发展为本的新课程理念，不断创新教学方法，探索“情境导学，问题驱动，思维碰撞，发展素养”的课堂教学模式，取得了显著效果，深受学生的欢迎和喜爱。在课堂教学中，他始终站在学生的角度灵活多变地设计教学，通过设计层层递进、步步深入的问题串启发学生，牵引学生慎思参悟、明辨顿悟。他培养的学生在学科竞赛、会考、高考中取得优异成绩，其中，有多人在全国高中数学联赛中获省一、二、三等奖。主持省级立项课题2项。在省级以上核心期刊共发表学术论文80多篇。有多篇论文获

省一、二、三等奖。

叶蓉同志先进事迹

叶蓉，女，汉族，56岁，中共党员，蚌埠市蚌山幼儿园教育集团党支部书记、总园长，省特级教师，正高级教师。她深耕幼教40载，始终保持一颗对幼教事业的拳拳之心。“让更多的孩子享受优质的学前教育”是她心中最美丽的梦想、不懈的追求。40年来，她倾心幼教事业，勇于担当，乐于奉献，创办了普惠性幼教集团，共有7所园。她精心设计、规划课程、培养队伍，不惜心力地促使集团各园优质均衡发展。她经常到革命老区和农村偏远地区幼儿园送教送讲。担任市园长联谊会会长10年间，组织开展现场观摩、城乡结对等活动。参加省市教学比赛取得优异成绩，创编幼儿舞蹈获省特等奖。主持多项国家、省、市级课题研究，提升了办园品质。曾获全国女职工建功立业标兵、全国五一巾帼标兵等荣誉，所在幼儿园荣获“全国教育系统先进集体”称号。